

Савушкина Арина Юрьевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение алиментных обязательств

Аннотация. В статье рассматриваются виды ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение алиментных обязательств родителями по отношению к несовершеннолетним детям и совершеннолетними детьми по отношению к родителям.

Ключевые слова: неисполнение алиментных обязательств, ответственность, семейно-правовая ответственность.

Семейное право регулирует поведение участников алиментных правоотношений. Сторона, которая обязана уплачивать алименты, должна своевременно это делать и не нарушать законные интересы того, кто имеет право на их получение. В свою очередь, сторона, которая имеет право на получение алиментов, обязана принимать выплачиваемые ей алименты. Установленные государством правила должны четко соблюдаться, в случае нарушения осуществляются меры государственного принуждения по отношению к нарушившей стороне.

В настоящее время, действующее российское законодательство устанавливает следующие виды ответственности за неисполнение алиментных обязательств:

1. Семейно-правовая ответственность.
2. Гражданско-правовая ответственность.
3. Административно-правовая ответственность.

4. Уголовно-правовая ответственность.

Вне зависимости от вида ответственность, неисполнение или ненадлежащее исполнение установленных законом алиментных обязательств, выполняет следующие функции: штрафная, компенсационная, воспитательная, охранительная, превентивная.

Однако, в зависимости от вида ответственности, они могут проявляться в разной степени.

Так, семейно-правовая ответственность в основном выполняет превентивную и воспитательную функцию, что выражается в разнообразного рода санкциях. Ее отличие от иных видов ответственности состоит в том, что она имеет определенные, точки зрения как карательную, так и характерные только для нее черты. Так, семейно-правовая ответственность применима только к субъектам семейных правоотношений. Принято выделять внедоговорную и договорную семейно-правовую ответственность. Одной из наиболее суровых санкций, относящихся к семейно-правовой ответственности, является лишение неплательщика алиментов родительских прав. В данном случае лишение родительских прав осуществляется в судебном порядке. После того, как суд лишит неплательщика родительских прав, он лишается так же права на встречи с ребенком до достижения им совершеннолетнего возраста, а также права на наследование и последующую выплату алиментов на себя со стороны ребенка.

Лишение родительских прав злостных неплательщиков принято рассматривать с законодательной праввосстановительной санкции.

Гражданско-правовая ответственность выполняет следующие функции: воспитательную, компенсационную и превентивную. А также допускает применение к неплательщику алиментов разнообразных санкций имущественного плана.

Так, если алименты уплачивались в соответствии с заключенным соглашением по уплате алиментов, а задолженность по алиментам сформировалась по вине плательщика алиментов, то в этом случае

используется порядок и форма ответственности виновного плательщика алиментов, предусмотренные самим соглашением.

Существуют различные способы защиты: от объявления соглашения недействительным, восстановления ситуации, существовавшей до нарушения права, до возмещения убытков, восстановления неустойки, расторжения или изменения условий соглашения. Лицо, обязанное выплачивать алименты по соглашению сторон, виновное в неисполнении или ненадлежащем исполнении обязательства по алиментам, должно возместить получателю алиментов все убытки, вызванные задержкой в исполнении обязательства по алиментам, и уплачивать проценты за несвоевременное уплату алиментов. Выполнение денежного обязательства в размере банковской процентной ставки в день исполнения обязательства из суммы неоплаченного пособия на ребенка.

В соответствии со статьей 115 Семейного Кодекса Российской Федерации [1], когда задолженность создается по вине лица, которое обязано уплачивать алименты по соглашению об уплате алиментов, виновное лицо несет ответственность в порядке, предусмотренном настоящим соглашением.

В случае возникновения задолженности по вине лица, обязанного выплачивать алименты по решению суда, виновный платит получателю алиментов штраф в размере одной секунды процента от суммы неуплаченных алиментов за каждый день просрочки.

Если гражданин преднамеренно не исполняет законные требования судебного пристава-исполнителя или препятствует их осуществлению, либо иным образом нарушает законодательство Российской Федерации об исполнительном производстве, судебный пристав-исполнитель вносит в соответствующие органы представление о привлечении виновного лица к уголовной ответственности. 100 Важно подчеркнуть, что в случае неисполнения обязанностей по исполнительному документу в добровольном порядке у должника возникают имущественные обременения, которые представляет собой меру ответственности, в частности, по ст. 112 Федерального закона «Об исполнительном производстве» [3], которая предусматривает уплату

исполнительского сбора за неуплату периодических платежей с суммы каждой задолженности в отдельности; ст. 117 этого же Закон [3] возлагает на должника еще все расходы, которые будут понесены при совершении действий по реализации исполнительного документа о взыскании алиментов.

Одним из наиболее серьезных нарушений правовых отношений в области обеспечения является сознательный отказ платить алименты. Это может быть выражено как в прямом отказе от уплаты средств на содержание, а также во всевозможных действиях, которые приводят к неуплате алиментов (например, смена места жительства, увольнение с места работы, чтобы избежать вычетов из заработной платы, укрывательство доходов и т. д.). Кроме того, сознательный отказ платить алименты является основанием для привлечения виновных к ответственности. В связи, со злостным уклонением родителей от выплат на основании решения суда по содержанию несовершеннолетних детей и детей-инвалидов старше 18 лет, является преступлением против семьи и несовершеннолетних. Ответственность за данное преступление предусмотрена ч.1 ст. 157 УК РФ [2].

Уголовная ответственность является самой серьезной мерой ответственности. Ответственность может наступить и при лишении родительских прав; предусмотрена только для родителей и детей; выполняет штрафную, воспитательную и превентивную функции и применяется на основании приговора. Применение данной меры наказания не снимает с родителей обязанности по обеспечению своего ребенка. Субъектами правоотношений являются родители, которые указаны в книге записей рождения, в том числе при установлении отцовства по решению суда. Ответственность возлагается и на лиц, лишенных родительских прав на основании судебного приговора, потому что лишение этих прав не освобождает родителей от обязанности финансово обеспечивать ребенка, даже в случае расположения их в государственных учреждениях предназначенных специально для детей, оставшихся без попечения родителей.

Вместе с тем уголовным законом не охраняются права других членов семьи указанных в гл. 15 Семейного кодекса [1], что следует признать существенным недостатком действующего законодательства, которое требует немедленного корректирования.

В Уголовном кодексе Российской Федерации [2] за злостную неуплату алиментов на содержание несовершеннолетних детей предусматривается наказание в виде исправительных работ на срок до одного года, либо принудительных работ на тот же срок (применяется с 1 января 2013 года), либо ареста на срок до трех месяцев, либо лишения свободы на срок до одного года.

Тем не менее, в литературе справедливо указывают на неэффективность с точки зрения реальной защиты прав несовершеннолетних, предусмотренных в ч.1 ст. 157 УК РФ [2] мер уголовного наказания, применяемого к злостным неплательщикам алиментов, как обязательные работы и арест.

Обязательные работы в силу ряда объективных, да и субъективных причин применяются в судебной практике редко, арест как мера наказания не применяется вообще. Единственная применяемая мера уголовной ответственности это исправительные работы, поскольку они предусматривают использование должника в трудовой деятельности, и, следовательно, существует возможность вычетов из заработной платы для удержания алиментов. Если не прибегать к исправительным работам, то у должника, у которого не имеется сбережений и доходов, получить эти деньги нереально.

Таким образом, необходимо совершенствование уголовного законодательства путем расширения наказаний за злостное уклонение от уплаты алиментов. Преступление по ст. 157 УК РФ [2], относится к преступлениям небольшой тяжести и осужденные лица могут освобождаться по амнистии. Уголовная ответственность возможна только при выплате алиментов по решению суда. Есть исключение из общего правила о том, что уклонение от исполнения судебных решений не влечет за собой уголовной ответственности. Ст. 157 УК РФ [2] предусматривает наказание для лиц, злостно уклоняющихся от уплаты средств на содержание детей или родителей в виде обязательных (от

120 до 180 часов) или исправительных (до 1 года) работ либо ареста на срок до 3 месяцев. Отметим, что УК РФ [2] не упоминает нуждаемость родителей в контексте привлечения их детей к ответственности за неуплату алиментов, поскольку это положение презюмируется. Наказание для должников предполагает не карательное, а охранительное значение, в целях побуждения их к правомерному поведению.

В заключении можно отметить, что защита прав несовершеннолетних это важное направление государственной политики в современном мире. И необходимо совершенствование законодательства в сфере алиментных отношений.

Литература

1. "Семейный кодекс Российской Федерации" от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 06.02.2020) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 31.05.2020).
2. "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 07.04.2020) (с изм. и доп., вступ. в силу с 12.04.2020) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 31.05.2020).
3. Федеральный закон "Об исполнительном производстве" от 21.07.1997 № 119-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 31.05.2020).